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ТЕНДЕНЦІЇ ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСВІТИ В УКРАЇНІ ТА ЇХ ВПЛИВ 
НА УПРАВЛІННЯ ЗАГАЛЬНООСВІТНІМИ НАВЧАЛЬНИМИ ЗАКЛАДАМИ 

Показуються провідні тенденції, які притаманні освіті України на сучасному 
етапі державотворення, їх вплив на зміст, стратегію управління навчальними 
закладами. Докладно розкриті зв’язки між тенденціями та закономірностями, на-
дана їх систематизація. Особлива увага приділена змісту закономірностей, їх 
прояву в управлінні ЗНЗ.  

Ключові слова: система, закономірність, освіта, навчальний заклад, управ-
ління. 

Постановка проблеми 

Вступ. Перспективи, особливості та основні напрями реформування управління 
навчальними закладами визначаються тенденціями розвитку і функціонування дер-
жавного управління, соціальними й економічними процесами, які відбуваються в 
українському суспільстві. Але головним фактором, що безпосередньо впливає і ви-
значає стратегію розвитку управлінських процесів в навчальних закладах, є тенденції 
еволюції системи освіти України, яка, відповідно, віддзеркалює всі явища, що відбу-
ваються в державі та за її межами. 

Поняття «тенденція» (від лат. tendentia — спрямованість) є формою віддзерка-
лення закономірностей, які не мають зрозумілого для всіх конкретного прояву в 
реальності, а відображаються в опосередкованому наближеному вигляді, в тенден-
ціях. У науково-педагогічній літературі поняття «тенденцій розвитку і функціонування 
системи освіти» визначаються та формулюються на основі аналізу різних факторів. 
Деякі автори відносять до них наявні об’єктивні суперечності, що притаманні закладам 
освіти й управління ними; інші аналізують і систематизують умови, в яких існує освіта; 
низка дослідників визначають найвпливовіші фактори, які позначаються на якостях і 
умовах діяльності установ і закладів освіти. Ми розглядаємо категорію «тенденція» як 
узагальнювальне поняття, що втілює в собі суб’єктивне відображення та формулю-
вання об’єктивних явищ, які мають постійний прояв, але розпливчастий характер. 
Ними можуть бути: суперечності, умови, фактори, наслідки діяльності тощо, що систе-
матично суттєво впливають на якість функціонування та розвиток будь-якої системи в 
цілому та її окремих структурних складових. 

Аналіз останніх досліджень. Перші спроби визначити закономірності управління 
школою були зроблені в 70–80 роки минулого століття. Зокрема, були сформулювані 
такі закономірні залежності: оптимальність функціонування ЗНЗ залежить від чіткості 
підпорядкування діяльності всіх його структурних підсистем загальній меті; залежність 
об’єктивної необхідності взаємодії та взаємопроникнення всіх підсистем; наявності 
науково-організованої підсистеми управління. Звичайно, що ці закономірні зв’язки, що 
визначають оптимальність функціонування будь-якої системи, не відображають усієї 
повноти причинно-наслідкових зв’язків і специфіки управління. Взагалі управління 
ЗНЗ, зокрема, більш повно (на засадах системного аналізу безпосередньо управління 
школою) проблему закономірностей розкрив у 80-ті роки Ю. Конаржевський, який 
визначив і обґрунтував такі стійкі причинно-наслідкові зв’язки: аналітичність управ-
ління (залежність наслідків діяльності від рівня аналітичності як управлінського вмін-
ня); доцільність управління, залежність його ефективності від рівня доцільності управ-
лінської діяльності; безперервність процесу управління; циклічність управління, за-
лежність від неперервного характеру управління, що пов’язано з логікою функцій уні-
версального управлінського циклу;  ритмічність,  тобто взаємозв’язок між стабільністю  
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ритму управління, організованістю керованої системи та наслідками її діяльності; про-
порційність [5, 50–55]. Проте, на наш погляд, визначені закономірності, незважаючи на 
їх наукову цінність для тих часів, є надто узагальнені і притаманні будь-якій соціальній 
системі. Крім того, вони не висвітлюють проблему закономірностей управління шко-
лою, де головним його об’єктом є розвиток особистості учнів та творчої діяльності 
педагогічного колективу, а засобом — навчально-виховний процес. 

Нині проблема тенденції й закономірностей управління навчальними закладами 
або їх складовими (навчання, виховання та ін.) в тій чи іншій площині висвітлювалися 
в працях вітчизняних дослідників В. Бондаря [1], Л. Ващенко [2], Л. Даниленко [3], 
Г. Єльникової [5], Л. Карамушки [9], В. Маслова [12], В. Пікельної [13], Е. Хрикова [14] та ін. 

Одна з найбільш розгорнутих систематизацій закономірностей управління нав-
чальними закладами викладена у праці Г. Єльникової [5], яка поділяє закономірності 
на дві групи, що розкривають: 1) основу управлінської підструктури і 2) характеристику 
функціонування розвитку управлінської підструктури.  

Системний підхід до визначення закономірностей функціонування і розвитку 
середньої загальної освіти, зроблений Г. Єльниковою, є на сьогодні найповнішим в 
українській педагогічній науці і, безумовно, приваблює своєю фундаментальністю по-
ложень, має теоретичне і практичне значення. Але, на наш погляд, систематизації 
бракує аргументації визначення запропонованих положень, їх тлумачення. В такій 
формі вони мають канонічний, а деякі — й аксіоматичний вигляд, майже не враховані 
психологічні закономірності управління та його економічні та правові аспекти. 

Мета статті: розкрити методологічну сутність і взаємозв’язок між науковими 
категоріями тенденції розвитку освіти України, що обумовлені соціально-економічним 
розвитком суспільства та закономірностями, як конкретизація тенденційних засад 
управління установами та закладами освіти в сучасних умовах. 

Виклад основного матеріалу 

Основні тенденції, які притаманні освіті України, на сучасному етапі розвитку ви-
значаються процесами, що відбуваються в державі як складній соціально-економічній 
системі, а також впливом інтеграційних явищ, у світовій освітній сфері. Тенденції 
розвитку системи освіти впливають на всі її складові, зокрема й на управління, неза-
лежно від їх типу і форми власності, що обумовлено об’єктивними процесами в еко-
номічному і соціально-культурному житті країни на сучасному історичному етапі. До 
таких найбільш узагальнених тенденційних явищ, передусім, ми відносимо: 

 пріоритетність загальнолюдських цивілізаційних цінностей та гуманістичної 
спрямованості формування особистості і водночас неприпустимість національного 
нігілізму, а також етнічної гіперболізації, розвиток кращих загальнонаціональних і регіо-
нальних традицій кращих рис народів України; 

 активізація державних і суспільних зусиль для виведення освіти на рівень 
світових стандартів вимог і досягнень в цій сфері; 

 формування державно-національної свідомості, незалежно від етнічного по-
ходження, громадянської, патріотичної моралі; 

 розвиток освіти на основі інноваційних психолого-педагогічних та інформа-
ційних технологій; 

 відхід від принципів авторитарної, заідеологізованої педагогіки, нівелювання 
природних індивідуальних особливостей всіх, хто навчається; 

 втрата державної монополії на освітні послуги, формування відповідного до 
суспільних потреб і міжнародних вимог конкурентного середовища; 

 радикальна перебудова управління сферою освіти через її демократизацію, 
децентралізацію, створення регіональних систем управління навчально-виховними 
закладами; розвиток недержавних форм власності закладів освіти; 
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 профільна орієнтація на організаційно-педагогічну інтеграцію різних типів і 
рівнів навчальних закладів у навчально-виховні комплекси. 

Ці найбільш загальні й інші тенденції, що притаманні освіті України, породжують 
відповідні похідні тенденції у всіх її підсистемах: організаційно-управлінських, науко-
вих, навчальних, виховних, спеціально-педагогічних, професійно-технічних тощо. Тен-
денції, притаманні тим чи іншим підсистемам, відображаючи загальні проблеми освіти 
України, водночас є конкретно-специфічними внаслідок особливостей та умов їх 
функціонування. Зокрема, найбільш суттєвими тенденціями, що притаманні діяльності 
загальноосвітніх закладів в сучасних умовах, є такі: 

 прагнення до розширення варіативності змісту навчальних програм, певної 
профілізації у поєднанні з необхідністю дотримання державних стандартів освіти; 

 намагання керівництва і педагогічних колективів навчальних закладів (де є 
необхідні умови) створення комплексів: дошкільних, середньоосвітніх і вищих навчаль-
них закладів, поєднаних спільною стратегічною навчально-виховною метою і тради-
ційними зв’язками, відповідною до загальної мети побудови організації і методики 
процесу навчання; 

 чітко прослідковуються певні тенденції до конкурентності загальноосвітніх 
закладів різних типів і форм власності на основі покращання освітянських послуг; про-
никнення і втілення в навчальний процес іноземних педагогічних технологій (особливо 
у викладанні предметів гуманітарного циклу); 

 поширення двосторонніх контактів з навчальними закладами різних країн 
(зокрема і між групами учнів); 

 майже необмежений доступ учнів до будь-якої інформації (завдяки Інтер-
нету), що робить педагогічно неконтрольованим зміст і методики її отримання та 
впливу на інтелектуальний та моральний розвиток особистості; 

 втілення дистанційної системи освіти на всіх її рівнях, починаючи з базової, 
професійної і до післядипломної; 

 поширення комп’ютерних технологій у процесі навчання та їх неадекватна 
методична забезпеченість; 

 увага до інноваційних явищ в освіті, розроблення та впровадження новітніх 
педагогічних та інформаційних технологій. 

Певні тенденції в системі освіти прослідковуються і у сфері виховання. Це, 
насамперед: 

 «розмитість» виховної ідеології та її періодична політична заангажованість; 
 відсутність інтегрованої конкретної програми виховання не в розумінні моно-

полії ідей певної партії чи громадського руху, а конкретної мети та змісту державного і 
національного виховання, відсутність його чіткої концепції, аморфність та еклектич-
ність змісту виховання; 

 втрата традиційних державно-національних моральних орієнтирів та орієнта-
ція на цінності суспільства споживання; 

 падіння інформаційного забезпечення шани і привабливості техніко-виро-
бничих і сільськогосподарських професій, наукової праці тощо; 

 відчуження учнів від продуктивної праці в канікулярний і навчальний періоди; 
 зниження загальної культури та змісту мовлення; 
 погіршення фізичного здоров’я учнів; 
 перевага стихійної інформації над педагогічною виховною; 
 продовження зменшення впливу на виховні процеси дитячих та юнацьких 

громадських організацій; 
 посилення релігійного впливу на виховання в умовах міжконфесійної конку-

ренції, зокрема і сектантської спрямованості; 
 зменшення пропозицій і фінансування з боку держави для задоволення куль-

турних і фізичних потреб учнів та студентів. 
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До загальних тенденцій функціонування навчальних закладів України відно-
сяться і такі: невідповідність бюджетного фінансування закладів вимогам суспільства 
до якості навчання і виховання; певна орієнтація з боку органів управління освітою на 
самофінансування, підприємницьку діяльність навчальних закладів. Не можна зали-
шити поза увагою і такі тенденції, як «старіння» педагогічних кадрів, в основі яких 
лежать матеріальні фактори, низький життєвий рівень працівників освіти; відсутність 
високої мотивації для підвищення професійної майстерності та дійсно творчої праці. 
Водночас у керівництва навчальних закладів спостерігається тенденція до оволодіння 
технологіями професійного менеджменту і втілення їх в управління; зниження рівня 
реальної демократії управління та поширення власної авторитарності, зниження рівня 
фахово-педагогічної діяльності. 

Тенденції, що притаманні системі освіти України в цілому, з відповідною їх 
трансформацією до особливостей функціонування навчальних загальноосвітніх за-
кладів, мають об’єктивний характер і впливають на організацію управління школами. 

Визначення об’єктивних тенденцій функціонування і розвитку систем освіти 
України є методологічним підгрунттям для визначення закономірностей і принципів, 
що відображають і конкретизують особливості й умови діяльності навчальних закла-
дів, що, в свою чергу, є основою для проектування, організації й оцінки результатів 
управлінської діяльності керівників ЗНЗ. 

Аналіз стану теоретичної розробки категорії закономірності управління нав-
чальними закладами доводить, що ця наукова проблема є актуальною протягом 
останніх десятиріч, що обумовлено розвитком і проникненням в керівництво навчаль-
ними закладами науково обґрунтованих технологій менеджменту, прагненням підви-
щити ефективність управління на засадах наукового розуміння як цілісної складної 
системи. Але вважати її вирішеною остаточно на сьогодення передчасно.  

Визначення закономірностей управління ЗНЗ, на нашу думку, повинно базу-
ватися на методології системного аналізу, що дає змогу не тільки їх виокремити, а й 
відповідним чином сформулювати й обґрунтувати. 

Під закономірностями ми розуміємо стійкі причинно-наслідкові зв’язки між різ-
ними елементами (складовими) системи, що забезпечують її стабільне функціону-
вання та розвиток. 

Стійкі причинно-наслідкові зв’язки, що мають специфічний характер, властивий 
внутрішнім структурам організації діяльності навчального закладу, є закономірностями 
управління, але мають не загальний, а конкретний рівень і мусять враховуватись для 
здійснення ефективного керівництва. Слід мати на увазі, що формулювань і си-
стематизацій закономірностей різними авторами є багато, але насамперед, що їх по-
єднує, є визнання основною ознакою закономірності рівня стійкості причинно-наслід-
кових зв’язків явищ і процесів, їх тривалості і відтворення в однакових або схожих умовах. 

Спираючись на засади системного підходу, ми виокремлюємо три групи за-
кономірностей управління школою: закономірності управління навчальними закла-
дами, що обумовлені впливом систем більш загального рівня (суспільство, держава, 
освіта); закономірності процесу управління; соціально-психологічні закономірності 
управління. 

До першої групи належать: 
 залежність мети, технологій управління та стилю керівництва навчальним 

закладом від соціально-економічних процесів, ідеології державного устрою на кож-
ному конкретному історичному етапі розвитку суспільства; 

 вирішальний вплив систем більш загального рівня у сфері освіти на характер 
і зміст управління підпорядкованих систем; 

 адаптивність — врахування в управлінні, поруч із загальнодержавними за-
конодавчо-нормативними положеннями, місцевих регіональних і муніципальних умов,  



 142

а також здатність до їх раціонального врахування і творчого співробітництва в різних 
обставинах; 

 збалансованість зовнішніх і внутрішніх факторів, що визначають ефективність 
управління загальноосвітнім закладом; 

 систематичну, нормативно визначену підзвітність результатів управління 
вищим освітянським і регіональним органам влади. 

До другої групи належать закономірності процесу управління школами: 
 циклічність логічної послідовності функцій (етапів) управління; 
 єдність централістських і децентралістських тенденцій і факторів в управлінні; 
 відповідність внутрішньої організаційної структури управління меті та змісту 

діяльності навчального закладу; 
 залежність ефективності управління від рівня аналітичного прогнозування та 

якості моделювання (проектування) подальшої діяльності; 
 збалансованість стратегічного і регулятивно-оперативного менеджменту; 
 обґрунтована та визначена ієрархічність і якісна взаємозалежність усіх струк-

турних складових управління; 
 прямо пропорційна залежність якості управління від організаційно-оператив-

ної налагодженості та збалансованості між прямим і зворотним зв’язками; 
 якісний вплив функціональної визначеності суб’єктів і компонентів управління 

на його оперативність, конкретність і результативність; 
 наявність руйнівних деструктивних факторів і процесів та необхідність постій-

них адекватних важелів їх попередження та протидії їм; 
 залежність ефективності управління від компетентного керівництва на всіх 

структурних рівнях і всієї системи в цілому. 
До третьої групи соціально-психологічних закономірностей управління нав-

чальним закладом ми відносимо такі: 
 прямо пропорційну залежність мотивації до праці педагогічного колективу від 

культури і стилю управління, умов діяльності, матеріально-технічного і побутового за-
безпечення, системи стимулювання праці; 

 залежність згуртованості педагогічного колективу від роботи з попередження 
конфліктів і створення керівництвом позитивного психологічного клімату; 

 якісну залежність розвитку творчої діяльності педагогічного колективу від 
ступеня демократизації управління та рівня професійної свободи; 

 пряму залежність стабільності кадрів від індивідуального підходу адміністрації 
до особистості; 

 залежність задоволення результатами праці та її об’єктивною оцінкою і своє-
часним, систематичним відповідним стимулюванням; 

 залежність ефективності управління навчальним закладом від компетентності 
психологічної готовності адміністрації до керівництва її лідерських і професійних якостей. 

Розглянемо визначені закономірності докладніше. 
Залежність мети, технології управління та стилю керівництва навчальним закла-

дом від соціально-економічного устрою на кожному конкретному етапі розвитку су-
спільства підтверджується результатами аналізу розвитку будь-якої держави. За-
гальноосвітні заклади, як ніякі інші, спрямовані на формування інтелектуальних, мо-
ральних, фізичних рис особистості, конче потрібних конкретній державі, що нерідко 
затверджується конституцією і відповідними законодавчими актами. Спостерігається 
пряма залежність ефективності розвитку суспільства від рівня адекватності громадян 
його меті, економічним стосункам, рівню духовної культури. Прослідковується чітка 
кореляція між державною ідеологією відповідного їй суспільного устрою і системи 
побудови управління всіма сферами, що, в свою чергу, формує стиль керівництва, 
який за основними  принциповими  характеристиками  має  співпадати  з технологіями  
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державного управління. Не може бути демократичного управління навчальним за-
кладом у тоталітарній державі і навпаки. 

Закономірність вирішального впливу систем більш загального рівня на харак-
тер і зміст управління підпорядкованих систем обумовлена однією із суттєвих ознак, 
притаманних всім системам. Школа як складова суспільства відображає в своїй 
діяльності його найхарактерніші риси і дістає певне соціальне замовлення тією чи 
іншою формою, що відповідним чином спрямовується, фінансується і контролюється. 
Звісно, навчальні заклади будь-якого рівня, а особливо загальноосвітні, знаходяться 
під впливом районних, регіональних, центральних органів освіти, які здійснюють від-
повідну державну політику. Іноді в окремих державах або випадках навчальні заклади 
недержавної форми власності мають більший рівень свободи, але все одно зна-
ходяться під наглядом суспільних, громадських, релігійних або фінансових структур. 
Водночас усі шкільні підрозділи та їх структурні компоненти знаходяться під помітним 
впливом загальношкільної політики й організації усього закладу. Тому під час роз-
роблення управлінських рішень на будь-якому рівні та їх реалізації треба завжди 
враховувати спрямувальну й вирішальну роль в оцінюванні діяльності систем більш 
загального рівня. 

Закономірність адаптивності, врахування в управлінні загальнодержавних за-
конодавчо-нормативних положень, а також місцевих регіональних і муніципальних 
умов відбивають реалії управління школою. Вся його організація повинна виходити із 
загальних офіційних державних нормативних документів, трансформованих до зав-
дань і умов конкретного навчального закладу, але поруч з цим управління мусять 
враховувати особливості конкретного регіону, його історичні традиції, особливості між-
національних і міжконфесійних стосунків, побутовий уклад міських і сільських 
мешканців. Відсутність адаптації організації діяльності педагогічного колективу та його 
керівництва до місцевих особливостей ускладнює стосунки з батьками учнів, місцевою 
владою, заважає запобіганню конфліктних ситуацій і деструктивних явищ, що, безу-
мовно, відбивається на якості ефективності функціонування навчального закладу й 
управління ним. 

Закономірність збалансованості зовнішніх і внутрішніх факторів, що визнача-
ють ефективність управління загальноосвітніми навчальними закладами, підтверджує 
відкритість системи навчальних закладів і проникнення позитивних і негативних явищ, 
що впливають на навчально-виховні процеси в закладі та їх організацію. Проте всі ці 
явища підлягають педагогічній корекції з боку керівництва і колективу вчителів. Водно-
час усі явища з організації функціонування та їх наслідки знаходяться під певним 
державним, громадським, інформаційним контролем і можуть стати об’єктом сус-
пільної корекції, якщо вони вступають в суттєві суперечності з загальноприйнятими 
нормами і вимогами до організації навчання і виховання, етикою спілкування на всіх 
рівнях (керівництво, педколектив, учні, особистість). 

Закономірність систематизації, нормативно визначеної підзвітності результатів 
управління вищим освітянським і регіональним органам влади випливає з ієрархіч-
ності в стосунках, яка притаманна системним утворенням і є необхідною умовою для 
з’ясування якісного стану всіх структурних компонентів цілісності та їх впливу на неї, 
щоб у разі суттєвих відхилень здійснити відповідне регулювання до нормального 
положення. 

Закономірності другої групи відбивають причинно-наслідкові зв’язки, притаманні 
безпосередньо процесу управління. 

Циклічність функцій, тобто логічна, послідовна зміна етапів процесу управління, 
які умовно можна назвати моделюванням (розробкою управлінського рішення), орга-
нізацією та регулюванням виконання рішення, підведенням підсумків (оцінка резуль-
татів) і корекцією.  Порушення  цієї  послідовності  призводить до деструкції внаслідок  
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втрати логічної послідовності етапів процесу управління як системи і робить його 
малоефективним, що підтверджено масовою практикою некомпетентної управлінської 
діяльності і науковим аналізом цього феномену. 

Закономірність єдності централістських і децентралістських тенденцій в управ-
лінні школою випливає із статутних положень, де роль керівника — директора, за-
відувача кабінета, класного керівника, врешті-решт вчителя як організатора навчаль-
ного процесу на уроці закріплена посадовими обов’язками і функціональною діяль-
ністю, що об’єктивно сприяє певній централізації керівництва та персональній відпо-
відальності. Проте сама природа колективної педагогічної праці, характер її спрямо-
ваності, творчі пошуки, відмова від формалізму і шаблонів, а також різноманітність 
життєдіяльності в різних підрозділах навчальних закладів призводить до певної само-
стійності і демократизації, застосування колективних і колегіальних форм управління, 
відходу від жорсткої централізації, що треба враховувати під час організації управління. 

Закономірність відповідності внутрішньої організаційної структури управління 
меті та змісту діяльності пов’язана з особливостями функціонування навчального 
закладу, який має свою специфіку. Із змістовного погляду — це процеси навчання, 
виховання, розвитку педагогічної майстерності й творчого потенціалу вчителів, фі-
нансово-господарське їх забезпечення, які мають різну ступінь жорсткості і технології 
управління. Відповідно до цього, структурні підрозділи школи (адміністрація, педа-
гогічний, учнівський колективи, технічний персонал, батьки, громадські організації 
тощо) потребують певної диференціації форм і стилю управління згідно з їх функціями 
і умовами діяльності. Невідповідність форми управління меті і змісту діяльності 
призводить до конфліктів і руйнування системної адекватності. 

Закономірність залежності ефективності управління від рівня аналітичного про-
гнозування та якості моделювання (проектування) подальшої діяльності — майже 
аксіоматична, але часто-густо порушується в практичній діяльності управлінців. Як 
показують численні дослідження, рівень, надійність, аналітичність інформації, що ви-
користовується під час розроблення шкільних планів та інших моделей діяльності, 
базуються не на наукових методах діагностики й опрацювання інформації, а на здо-
ровому глузді керівників та їх особистому досвіді, баченні тієї чи іншої проблеми та 
шляхів її вирішення. Для прикладу можна навести план уроку як керованої міні-
системи. Чим надійніша і адекватніша інформація теми уроку і, відповідно, плану його 
проведення, тим ефективніше результат. 

Закономірність збалансованості стратегічного й регультативно-оперативного 
управління випливає з об’єктивної єдності цілого і часткового. Найкращі проекти, 
моделі, плани тощо мало чого варті в управлінні без їх оперативного забезпечення 
конкретними розробками (технологіями, методами, прийомами) та їх втілення у життя 
в поточній повсякденній діяльності у відповідних формах. 

Закономірність обґрунтованої та визначеної ієрархічності та якісної взаємо-
залежності всіх структурних складових управління відповідає системним положенням 
про підпорядкованість всіх складових (елементів) системи відповідно до їх функції і 
призначення. У навчальних закладах різними дослідниками виділяються різні рівні 
ієрархічності в управлінні, але більшість дотримується такої структури: загальні збори, 
педрада, директор, заступники, керівники методоб’єднань (кафедр), класні керівники, 
вчителі, вихователі, учні, особистість. 

Закономірність прямо пропорційної залежності якості управління від організа-
ційно-оперативної налагодженості та збалансованості між прямим і зворотним зв’яз-
ками визначена вирішальною роллю і впливом інформації на всі процеси і функ-
ціонування компонентів системи, тобто навчального закладу. Плани роботи, накази, 
розпорядження, вказівки, рекомендації тощо, які доводяться до педагогічного й учнів-
ського колективів, технічного персоналу малоефективні,  якщо  не буде  чіткої системи  
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організації і контролю за якістю їх реалізації. Дві майже рівноцінні підсистеми прямого і 
зворотного зв’язків мусять бути чітко збалансовані і мати, так звану, «вихідну» інфор-
мацію будь-якого рівня: форми повинні передбачати в управлінні навчальним за-
кладом отримання інформації про її походження і ті зміни, що відбуваються під її 
впливом. Відсутність або неефективність зворотного зв’язку щодо кількісних і якісних 
змін у підпорядкованих структурах і компонентах системи призводить до неможливості 
приймати обґрунтовані об’єктивно необхідні рішення, адекватно регулювати їх вико-
нання, своєчасно вносити відповідну корекцію, що призводить до втрати якості ре-
ального управління. 

Закономірність якісного впливу функціональної визначеності суб’єктів і компо-
нентів управління на його оперативність, конкретність і результативність відображає 
аналіз практики організаційної діяльності. Якщо функції навчального закладу, його 
структурних підрозділів, суб’єктів та об’єктів діяльності визначені нечітко або взагалі 
відсутні (розподіл обов’язків, прав, відповідальності тощо), порушується дія законо-
мірності ієрархічності, залежності між прямим і зворотним зв’язками, відповідності 
внутрішньої структури меті й завданням. Важко собі уявити становище, коли не визна-
чено функції директора школи, його заступників, класних керівників, вчителів, навіть 
конкретного уроку. Проте, на жаль, неконкретність, розпливчатість визначення функцій 
того чи іншого шкільного підрозділу або окремих осіб ще мають місце у навчальних 
закладах, що породжує безсистемну, малоефективну організацію функціонування 
окремих ланок (навчання, виховання, методичної роботи, господарської діяльності 
тощо) або всього закладу в цілому. Отже, чим конкретніше визначені функції, тим 
ефективніше умови їх реалізації. 

Закономірність наявності деструктивних факторів і процесів та необхідності 
постійних адекватних важелів попередження та протидії їм пов’язана з появою однієї з 
суттєвих ознак систем — прагненням до хаотичності, ентропії. Деструктивні фактори 
можуть бути зовнішнього та внутрішнього характеру. До зовнішніх факторів можна 
віднести недостатню законодавчо-нормативну базу, невідповідність матеріального 
забезпечення, негативні політичні й соціально-психологічні явища у державі та регіо-
нах, безконтрольність інформаційного впливу тощо. До внутрішніх руйнівних факторів 
можна віднести: невідповідність структури і функцій окремих підрозділів та осіб меті та 
змісту діяльності, її ієрархічній неадекватності; неефективне керівництво; систематичні 
конфлікти в колективі вчителів і учнів та багато інших чинників. Головною умовою 
подолання руйнівних процесів в системі та управлінні нею є гармонізація взаємо-
зв’язків і взаємовпливу між усіма складовими навчального закладу на вертикальному і 
горизонтальному рівнях на основі наукової організації праці й оптимізації управління. 

Закономірність залежності ефективності управління від адекватного керівниц-
тва тісно пов’язана із заключними положеннями попередньої закономірності. Адекват-
ність керівництва на всіх рівнях і у всіх підрозділах навчального закладу може бути 
забезпечена за умови врахування і реалізації у практичній діяльності адміністрації та 
керівників функціональних підрозділів навчального закладу всіх викладених вище 
закономірностей управління. Керівництво є складовою управління, головним завдан-
ням якої і є створення, забезпечення й оптимізація системи управління, що і визначає 
їх пряму взаємозалежність. Ефективне керівництво залежить, передусім, від компе-
тентності адміністрації, її професійної та психологічної готовності, здатності до науко-
вого управління, адекватного конкретному навчальному закладу, а на структурному 
рівні його підрозділів — адекватного завданням і змісту їх діяльності. 

Третя група, до якої, за нашою класифікацією, відносяться психологічні законо-
мірності управління навчальним закладом, практично не знайшла відповідного обґрун-
тування і висвітлення у психолого-педагогічних публікаціях, хоча в останні роки були 
деякі спроби наблизитися до розгляду цієї проблеми у дослідженнях вітчизняних 
вчених, зокрема Л. Карамушки [20] та Н. Коломінського [23]. 
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Теоретично недостатня визначеність цього аспекту закономірностей управління 
навчальними закладами примусила нас приділити йому певну увагу. 

Першою закономірністю в цій групі, на нашу думку, є прямо пропорційна за-
лежність мотивації до праці педагогічного колективу від культури управління, мате-
ріально-технічного і побутового забезпечення умов праці та стимулювання. Під куль-
турою управління розуміється поєднання професійного рівня управління з дотри-
манням вимог сучасного менеджменту, фахової, психолого-педагогічної ерудиції та 
вмінням їх втілювати в особисту практичну діяльність з урахуванням умов і можли-
востей навчального закладу, складу його педагогічного й учнівського колективів. Не 
менш значущими для мотивації педагогічної діяльності є умови праці, відповідне 
навчально-матеріальне та методичне забезпечення, стан приміщення (класів, кабіне-
тів) і присадибних територій, а також елементарних умов відпочинку в приміщенні 
навчального закладу та побутових умов. Велике значення для позитивної прогре-
сивної мотивації має своєчасне й об’єктивне стимулювання членів педагогічного ко-
лективу і учнів за результатами праці. 

Закономірність залежності згуртованості педагогічного колективу від рівня орга-
нізаційної роботи, попередження конфліктів і створення керівництвом позитивного 
психологічного клімату. У кожному колективі рівень організаційного забезпечення пра-
ці, її функціонування, створення відповідних умов є визначальними факторами 
стабільності, бажання до співпраці та зниження нервового напруження. Не менш зна-
чущими є міри психологічного впливу на позитивний клімат: реалізація гуманістичних і 
демократичних засад в управлінні, врахування індивідуальних і групових інтересів, 
диференційований підхід та об’єктивність у процесі оцінювання діяльності, попе-
редження негативних тенденцій, фізичних і нервових перенапружень. Згуртованість 
педагогічного й учнівського колективів не виникає спонтанно, вона є наслідком орга-
нізаційно-управлінських дій і пов’язана зі сприйняттям загальної мети й участю в її 
реалізації (у цьому випадку в зацікавленому забезпеченні процесу навчання і вихо-
вання учнів). 

Закономірність залежності розвитку творчої педагогічної діяльності від ступеня 
демократизації та рівня професійної свободи прослідковується найкраще у мето-
дичній і виховній діяльності вчителів. Змістовна складова навчання багато в чому 
обмежена фаховою програмою і часом, який відведено на вивчення певної теми, але 
компонування змісту й особливо донесення його до учнів цілком залежать від твор-
чості вчителя. 

У школах, де педагогічний колектив спрямовується керівництвом на увагу до 
освітніх інновацій, творчій пошук, введення непередбачених програмою предметів, 
проведення факультативів, семінарів, гуртково-дослідної роботи та інших нестан-
дартних форм навчання, рівень інтелектуальної і моральної свободи, активності й 
ініціативи вчителів та учнів значно вищий за середній показник, що є умовою та 
основою творчого розвитку особистості як суб’єктів, так і об’єктів сумісної навчально-
виховної діяльності. Особливо це відчувається в авторських школах і профільованих 
навчальних закладах нових типів. 

Закономірність прямої залежності стабільності педагогічних кадрів від індивіду-
ального, неупередженого, гуманістичного підходу, тактовності і поваги до особистості 
безпосередньо має прояв в управлінні у різних формах уваги до працівників, враху-
ванні їхніх індивідуальних психологічних рис і професійних можливостей, створенні 
відповідних умов для праці. Всі загальні вимоги і нормативні положення, що існують в 
навчальному закладі, не втрачаючи свого регулювального призначення, повинні твор-
чо диференціюватися в процесі їх виконання, що сприятиме психологічній комфорт-
ності в колективі, задоволенню наслідками праці і, нарешті, стабільності. 

Закономірність залежності задоволення результатами праці та її об’єктивною 
оцінкою, своєчасним і систематичним стимулюванням тісно пов’язана з попередньою і  
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відбивається в психологічній потребі особистості в суспільному визнанні. За певної 
особистої самостійності й індивідуальності педагогічні працівники потребують оцінки 
результатів їхньої праці для співвідношення її з самооцінкою й отримання необхідного 
морального задоволення. Велику роль у цьому процесі відіграє об’єктивність оцінки 
праці педагогічних кадрів, технічного персоналу і, звичайно, учнів з боку керівництва, 
яка повинна здійснюватися систематично в різних формах. Значна стимулювальна 
роль визнання результатів праці, починаючи від простої усної подяки до її фіксації в 
наказах, рішеннях педагогічної ради, представленні до різних нагород вищих 
державних органів і суспільних організацій. Велику роль у задоволенні праці має 
матеріальне стимулювання але, на жаль, в умовах ЗНЗ можливості його застосування 
дуже обмежені з відомих причин. Нехтування оцінкою діяльності і відповідним стиму-
люванням призводить до байдужості, зниження відповідальності виконавців, втрати 
ними ініціативності та творчого підходу до справ, що врешті-решт відіб’ється на якості 
всього управління у навчальному закладі. 

Закономірність залежності ефективності управління від педагогічної, психо-
логічної компетентності, готовності адміністрації до керівництва, лідерських і мо-
рально-етичних якостей має першочергове значення для адміністративної діяльності у 
навчальному закладі. У школі кожен вчитель за умовами професійної діяльності має 
виконувати певні лідерські функції серед учнів, і тому він сам дуже чутливо ставиться 
до наявності таких якостей у керівництва, яке повинно задавати тон у всіх ініціативах, 
підтримувати цікаві пропозиції, агітувати за їх здійснення й організовувати реалізацію, 
втілення в життя всього нового. Звичайно, фаховий і управлінський професіоналізм 
керівництва, його лідерські якості, мажорний психологічний настрій створюють по-
зитивні передумови для ефективного управління навчальним закладом. Врахування 
психологічних закономірностей має особливе значення в управлінні навчальними 
закладами, де суб’єктами, об’єктами і предметом спільної діяльності є особистість і 
притаманні їй психологічні якості та процеси, завдяки яким здійснюється інтелекту-
альний, моральний, духовний розвиток як тих, хто навчається, так і тих, хто навчає, 
виховує, а також керує цими процесами. Нехтування психологічними закономірнос-
тями і всім іншим, про що йшлося вище, призведе до неефективного управління, не-
стабільності та руйнування як окремих підрозділів, так і навчального закладу в цілому. 

Наявність виокремлених, частково розкритих і систематизованих закономір-
ностей створює передумови для визначення і розроблення на їх основі фундамен-
тальних положень для практичного, ефективного наукового управління загально-
освітніми закладами, якими є принципи управління, а також відповідних технологій. 

Висновки 

Теоретичною складовою, науковим підґрунтям ефективного управління нав-
чальними закладами є тенденції та закономірності їх функціонування та розвитку. Під 
тенденціями розуміють певну спрямованість процесів та явищ, що мають відносно 
стійкий характер і неодноразово повторюються в схожих умовах та обставинах. Внут-
рішня сутність і причинно-наслідкові зв’язки тенденцій недостатньо визначені і розкриті 
в педагогічній теорії. 

Основні тенденції, що притаманні сучасній освіті в Україні, визначаються на 
основі аналізу соціально-економічних, демографічних, історико-культурних, етнічних і 
психологічних процесів, які відбуваються в державі, а також в міжнародній освітянській 
сфері. Тенденції розвитку системи освіти й управління нею, в свою чергу, є необхідним 
підґрунтям для наукового аналізу визначення і формулювання закономірностей. 
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Під закономірностями управління навчальними закладами слід розуміти від-
носно стійкі причинно-наслідкові зв’язки, які існують у системних об’єктах, процесах, 
явищах і забезпечують їх стабільність та розвиток. Розкриття закономірностей та орга-
нізація діяльності з їх урахуванням є головною основою наукового управління. 

Визначення закономірностей та їх формулювання має проблематичний і ди-
скусійний характер, що підтверджується відсутністю загальновизнаної, уніфікованої 
теоретично обґрунтованої класифікації закономірностей наукового управління нав-
чальними закладами. 

Аналіз суттєвих зв’язків між елементами складної динамічної системи управ-
ління навчальними закладами, дав нам змогу виділити та запропонувати такі три 
групи закономірностей:  

 до першої групи належать закономірності, що обумовлені впливом систем 
більш загального рівня; 

 до другої — належать закономірності, які визначаються сутністю процесів 
безпосереднього управління навчальним закладом; 

 до третьої — закономірності управління навчальним закладом, що обу-
мовлені соціально-психологічними чинниками. 
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Маслов В. И.  

ТЕНДЕЦИИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В УКРАИНЕ 
И ИХ ВЛИЯНИЕ НА УПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ 

УЧЕБНЫМ ЗАВЕДЕНИЕМ 

Показываются ведущие тенденции, присущие образованию Украины на 
современном этапе создания государства, их влияние на содержание, стратегию 
управления учебными заведениями. Подробно раскрыты связи между тенденциями 
и закономерностями, предоставлена их систематизация. Особое внимание 
уделено содержанию закономерностей, их проявлению в управлении общеобразо-
вательным учебным заведением. Также материалы статьи могут быть 
использованы учеными, руководителями учреждений и образовательных заве-
дений. 

Ключевые слова: система, закономерность, образование, учебное заве-
дение, управления. 

Maslov V. I. 

THE EDUCATIONAL FUNCTIONING TENDENCIES IN UKRAINE 
AND THEIR INFLUENCE ON MANAGEMENT  

OF SECONDARY EDUCATIONAL ESTABLISHMENTS 

The author of the article tells us about leading tendencies which are appropriate for 
our modern stage of stageformation, their influence on the content and on the strategy of 
educational management. The author shows close connections between tendencies and 
regularities and their systematization. The content of regularities and their manifestation in 
educational management is the burning question in the article. Also, the materials of the 
article can be used by scientists and managers of institutions and educational 
establishments. 

Key words: system, regularity, education, educational establishment, management. 


